



Nro. 32.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben Aprilisnek 19-ik napján 1799-ik
esztendőben.*

Béts.

Szerdán, ugymint, ezen folyó hólnapnak 17-ikén azon nevezetes nap innepeltetett itten meg, a' melly az ez előtt két esztendővel közelgető el- lenség eleibe ki ment Bécsi lakosok, uralkodó Fe- jedelmek eránt mutatott hivségeknék emlékezeté- re, Fels. Urunk rendeléséből, minden esztendőben, Aprilis 17-ikén meg fog innepeltetni. — Dél előtt, valamint a' belső, úgy a' külső városokban is kö- zönséges áhétatosság tartatott, a' mellyen minden azon alkalmatossággal fegyvert fogott lakosoknak és ifjaknak meg kellett jelenni. — A' Sz. István templomában tartatott áhétatosságon és prédika- tion az itt lévő Török követ is jelen vólt.

Constantin 2-ik Orosz nagy herczeg még most is itt mulat, és minden itten találtatható ritkaságokat szemesen meg szemlél. Kedvéért gyakorta bál és redut tartatik a' Cs. udvárnál. — A' múlt hétfőn ki rukkolván az itt garnizonban lévő katonaság a' vár és külső város közt lévő terségre, Ő Cs. K. Felsége, a' nevezett Orosz Nagy herczeg, és sok nagy méltóságok jelenléteben, tüzzel exercirozott. A' B. *Splényi Gábor* Magy. gyalog regimentjének granatiros batallionja, *Eröss* fő Strázsamester Ur kormányja alatt különös ditsiret nyert ő Csász. Felségétől, és az Orosz Nagy Hercegtől.

Az Olasz Országi Cs. K. ármadiánál, sok tsa-tákban magát meg különböztetett *Frölich* F. M. Lajtinántot, a' *Wartensleben* vacans Német gyalog regimentjének tulajdonosává, *Jellachich* és *Lattermann* Generalisokat pedig, a' *Mária Terésia* vitézi rendjének kis kerelztes tagjaivá tenni méltoztatott Fels. Uruak.

Hadi Történetek.

A' múlt pénteken este, ismét egy különös Jelentést közöltetett a' Fels. udvari hadi Cancellaria a' Bécsi Publicummal, azon tsatáról, melly Olasz Országban, az Ets folyó viz mellett, *Magnan* környéken, Aprilis 5-ik napján, az Auszriai és Francia ármadia közt történt, és a' mellyet mi a' közelebbi múlt posta napon summasan közlöttük is Erd. Olvasoinkal. Ezen utóbbi Jelentésben 1) környülállásosan elő adja F. M. L. *Kray* az ezen tsatát meg előzőtt hadi készületeket, és az ellenségnek minket vakítani akaró intézetjeit. 2). Azon rendeléseket, a' mellyeket az ellenség meg támadására tett a' nevezett *General*. — 3). Az ellenségnek vakmerő, és álhatatos maga védelmezését 4). Illendőkepen meg ditsiri azokat a' Cs. K. hadi tiszteket, a' kik ezen tsatában magokat mások felett meg különböztették. — 5) Nevenként nevezi

azokat, a' kik ezen tsatában vagy meg hóltak, vagy meg sebesítettek, vagy fogságba estek. Említi azon nagy nyereséget is, a' mellyet Gr. *Klenau* Gen. Major tett.

Az *elsőről* azt írja F. M. L. *Kráy*, hogy különbözőkülömbféle demonstratiokot tett légyen az ellenség, a' mellyekből tellyességgel meg nem lehetett itilni, által akart e' az *Ets* folyó vizén menni, vagy meg akarta e' ármádiákat támadni?

A' 2-ikről azt; hogy 4 Colonnéra osztotta fel a' kormánya alatt vólt Cs. K. ármadiát, mellynek egyikét *Mercandin* F. M. L. vezérlése alatt *Pozzon* által; masikat *Keim* F. M. Lajtinántal *Capavidon* keresztül; a' harmadikat *Zoph* F. M. Lajtinántal *Scudo-Orlandon* által küldötte; a' negyediket és leg erősebbet, reserva-seregnek rendelte, a' *Hohenzolien* Generált pedig az avantgardával azért küldötte *Castel-Azan* mellé, hogy leg elsőben is ő rontson az ellenségre.

A' 3-ikről azt, hogy minekutánna az első Colonne *Aprilis 5-ikén* dél előtt 10 órakor *Pozzo* előtt az ellenségre bukkant, és a' vele való tsatazásban annak vezérje *Mercandin* F. M. L. meg sebesítettett vólna, kéntelenek vóltak a' miéink a' számos ellenség előtt magokat hátrább vonni, a' midön a' *Preysz* gyalog Német Regimentjéből egy néhány embereink estek fogságba. Értesére adatvan e' dolog *Kráy* F. M. Lajtinántnak, a' ki személy szerint a' 2-ik colonne mellett vólt, leg ottan 9. batallion gyalogságot vett maga melle, és sebes lépesekkel sietvén az első Colonne segítségére, az ellenség bal szárnyára rontott, a' 7-ik huszár Regimentnek egy osztályával közibe vágatott, egészlen zavarodasba hozta, 7 ágyujokat el nyerte, és tsak nem egy egész brigadát fogott el az ellenség közül. Ekkor a' hátrább nyomatott első Colonne is öszve gyült, előre rukkolt, ismét öszve tsapott az ellenséggel, a' melly keményen viselvén és védelmezvén magát, sokára, és nem kevés vesztéssel lehetett a' tsata piaczt el nyerni.

A' *Kaim* F. M. L. alatt lévő 2-ik Colonne is hasonló szorultságba esett, és már hátrálni kezdett, mellynek 1. granatiros batallion, és 2 regiment gyalogság segítségére menvén a' tartalék Corpustól, ez is meg ujitotta a' tsatát. — Végre a' 4-ik Colonne is meg szorult, és hátrább vonta magát; de ennek is egynéhány gyalog batallion és lovasság küldetvén segítségére, hatralásából meg fordult, ujobban szembe szállott az ellenséggel, meg zavarta őtet, és sok embert el fogott közüle.

A' Gr. *Hohenzollern* Gen. kórmánya alatt volt avantgarda szerentsés volt eleinte, el foglalta *Villa-Francát*, *Isolalta* 's egyéb helységeket; hanem segítséget kapván az ellenség, a' környülállásokhoz képest ő is hátrálni kezdett, 's *Tossobon* mellé vonta magát. Végre a' hosszas tsatazás, a' mi népünk állhatatossága 's vitézsége által el fárasztatván az ellenség, és az éjjel is bé következvén, meg fordult *Roverbella* felé, 's által ment a' *Mincio* vizén, a' mi népünk pedig az egész éjtzakát a' tsata piacon töltötte el.

A' 4-ik tárgyról azt írja *Kray* F. M. Lajtinánt, hogy az ezen tsatában jelen volt seregeink és hadi tisztjeink úgy viselték magokat, a' mint kötelességek kívánta, és ámbár eleinte kéntelenek voltak is a' nagyobb erőnek engedni, de utollyára meg újitván a' tsatát, diadalmat vettek az ellenségen. — Nevenként nevezi és ditsiri *Mercandin*, *Kaim*, és *Zoph* Generalisokat, a' kik a' leg veszedelmesebb helyeken is a' reájok bizatott Colonnék előtt voltak, és tulajdon példájokkal kívánták az alattok valókat az ellenséggel való bátor tsatazásra serkengetni. — Ditsiri *Lattermann*, *Kovachevich* 's *Morczin*, *Chasteller*, *Roos*, *Gottesheim* és *St. Julien* Generalokatis; *Révay* Obestert az 5-ik Huszár Regimentől; *Bydeskuti* Obestert az Elzterházi Antal vacans Rgből, *Schaurott* Obestert a' 7-ik huszár Reg.ből és Gr. *Gyulay* Obestert s. a. t.

A' mi a' meghólt, meg sebesítetett, és fogságba

esett tiszteket illeti, ezeket is nevenként adja elő, melly szerént 1 fő Strázsamester, 5 Kapitány, 2 Fő Hadnagy, 5. A. Hadnagy, 4 Zászló tartó holt meg ezen tsatában vólt ármadiánknál. Ezek közt vólt B. *Ujházy* Fő Strázsamester a' General Quartiermeister Stábtól, a' kit mind maga *Kray* F. M. L. mind a' több hadi tisztek és seregek nagyon fajnállanak, mint igen értelmes és vitéz hadi tiszt. Továbba a' meg hóltak közzé számláltatnak *Dervay* Kapitány a' 7-ik Huszár Rgből, Kapitány *Keczer* a' 48-ik gyalog Magy. Regből. — Sebbe 3. General, 5 Obester. 5 Major, 33 Kapitány, 27 Fő Hadnagy, 37 Al Hadnagy 13 Zászló tartó, és 1 Regiment Adjutáns esett. Ezek közt vóltak *Mercandin*, *Kovachevich* és *Roos* Generálisok, Oberster *Schaurrott*, Kapitány *Korontáli*, *Nemes* és *Fáy* fő hadnagyk a' 7-ik Huszár Rgből; Gr. *Gyulay* Obester, *Urbani* és *Demeter* Kapitányok, és *Fáy* fő hadnagy a' 48-ik Magy. gyalog Rgből, *Pokorni* fő Hadnagy és *Kálnocky* A. Hadnagy a' *Reisky* Rgből; *Cseppeli* és *Szentiványi* Kapitányok a' *Gyulay* Rgből; *Weisz* Kapit. és Vitéz 's *Mayer* A. Hadnagyk az *Alvinciéből*; Kap. *Komáromy* az *Észterházi Antaléből* 's. a. t. Fogságba 1 Fő Strázsamester, 29 Kapitány, 8 Fő Hadnagy 10. A. Hadnagy és 5 Zászló tartó esett. Ezek közül valók *Pekry* Károly a' *Jellachich* Rgből; *Ivanka* Kapitány és *Róth* A. Hadnagy a' 48-ik gyalog Magy. Regből; Kap. *Péter* az *Észterházi Antaléből* 's. a. t.

Végtére azt se halgassuk el, a' mit Gr. *Klenau* Gen. Major és *Oreskovich* Obester ezen alkalmatossággal miveltek. Az elsőbb az alatta lévő portázó corpussal *Governoloig* menvén, 18000 puskat, 60 darab ökröt, és sok pálinkát nyert; e' mellett 2 Fr. tisztet, 150 köz embert ejtett fogságba, a' melly alkalmatossággal egy *Graven* nevű derék Fő Strázsamesterünk két lövést kapott. — Az utolsóbb, az *Ariano* és *Mezola* mellett, a' *Pó* vagy *Padua* vizében állott agyuzó ha, okat, 13 ágyúval,

17932 zsák sóval, és 24 terhes kereskedő hajókat nyert el, a' föld népe segítségé által, a' melly nyereség rész szerént *Velenczébe*, rész szerént az *Adriai Császári magazinumba* küldetett.

Azoltától fogva is, nevezetessen, *Martius 30 ik* napján különösen szolgált Olasz Orzági ármadiánknak a' hadi szerentse, az *Ets* folyó viz mellett. Tudniillik, az azon napot meg előzőtt éjél, egy Fr. Colonne ment által *Rivoli* mellett az azon folyó vizen készített hajó hidon, mellyet hogy törbe ejthessen *Kray* Gen. a' gyalogságot vissza vonta *Verona* felé, hanem az alatt egy lovasságból álló sereg osztályt 20—25 hajós katonákkal oldalról ellenek küldött, a' kik járatlan utakon a' hajón állott hidak melle menvén, az azokat örzött ellenséget rész szerént le vagdalták, rész szerént el üztek, 's a' hajókon állott hidat öszve rontották, melly miatt által nem mehetvén az *Ets* vizén az ellenség. kéntelen vólt *Kray* F. M. Lajtinántal szembe szállani, a' melly tsatában igen sok le aprított, 2000 sebbe, 6000 pedig fogságba esett közülök. Mingyárt ekkor *Rivolit* is el foglalta *St. Julien* Generalisunk.

A Rénsi Cs. K. ármadiánál, mostanában semmi nevezetes dolog nem történt, hanem hogy a' Rénus mellé magát vissza vont Fr. ármadiát, mindenütt nyomba üzte a' Cs. K. ármadiának avantgardaja, a' melly apró tsatazásai által sok kárt tett az ellenségbe, és számos ágyúkat, 's munitios szekereket rablott el.

Aprilis 6-ik napját követett éjjél, a' veres köpönyeges, avagy *Szerviai*, és a' *Gyulay* nevet viselő szabad seregek közül néhány 100 ember bélopodván *Offenburgha* a' fekete erdőből, 430 közembert 's 19 tilztet fogtak el a' Francziák közzül, a' mikor a' váras is nem kevés kárt vallott.

Most már a' Helvétziai nemzeti katonaság közzül egynehány ezer ember vigyáz a' Rénus tulsó partyán. — *Massena* General most a' *Reinthalban*, majd *Constantzia*, majd pedig *Schafhausen* mellett

tartózkodik, és maga teszen rendeléseket a' Helv. határoknak védelmeztetések végett.

Magok a' Fr. Országi levelek is vallást tesznek a' Fr. ármadiának szerentsétlenségéről. — Egy *Aprilis 6-ikán* költ Straßburgi levélből a' következőket olvassuk: Ma reggel, *ugymond*, szomszédtságunkba *Schiltingheimba* tétetődött által a' *Jourdán* fő vezér fő kvártélyá. Armadiája is szüntelen való tsatazás közt vontá magát vissza a' Rénushoz, által fúrták az Auszriai seregek a' *Kinzingeri* völgyet. — Tégnap a' hadi kassza, ma a' nehéz ártilleria, és sok lovas regementek, a' melylyek sokat vesztettek, érkeztek ide. — Egy 10000 főből álló corpus *Kéhlnél*, maradt. — Helvécziába sok truppok marároznak, már *Ferino* Generális osztály serege is ott vagyón. — Ebben a' háborúban job szerentséjek van az Auszriai seregeknek, mint az el múltban. — *Kéhl*, és az annak szomszédtságában fekvő falu *Auenheim*, sietséggel erősítetnek. — Azon környékek, a' mellyeken a' 25-ik *Martiusi* ütközettől fogva a' Fr. seregek által mentenek, felettébb sokat szenvedtek. — Az Auszriai seregeknek *Freyburgba* lett bé menetelek igen nagy örömet okozott azon váras és tartománybeli lakosoknak, a' kik tántorithatatlan hiveséggel viseltetnek a' Fels. Auszriai Ház eránt.

Károly Kir. Fő herczeg 14-ik Aprilisi jelentése szerént, *Schafhausent*, Helvétziának, Svéviai kerület tülsó határan fekvő leg szebb, és népes várasát, Aprilis 13-ikán el foglalta Gr. *Nauendorf* F. M. L. a' kórmánya alatt lévő avantgardával. — Minthogy világos parantsolatja vólt Ő Kir. Herczegségétől az eránt, hogy a' mennyire a' környülállások engedik, azon várasnak kedvezzen; tehát a' váras mellett folyó Rénuson lévő igen szép, és költséges hidra nézve olly alkura akart a' nevezett Generalis az ellenséggel lépni, hogy ha azt épségben hagyja maga után, soha sem fogja azt használni; de arra semmiképen nem állott az el

lenség, hanem azon által költözvén, minthogy már annakelőtte szurkos köszörúkkal azt fűrűn meg rakta, minden kémelles nélkül meg gyújtotta, mellynek tüze, két közel lévő hazakat emesztett meg, de a' várasnak magának semmi kárt nem tett. Ezen történetről bővebb tudósítást fog Ő Kir. Herczégse küldeni.

Kray F. M. Lajtinantól is újabb tudósítás érkezett ide az eránt, hogy a' *Governoloi* tanyát is, a' mellynél több nem vólt már az ellenség birtokában, a' *Mincio* folyó viznek alsóbb részén való által menetelre, e' mellett a' *Ponte-Molinoi* kastyót is el foglalta, 's ebben 100 embert, és egynéhány Fr. tisztet rabságra ejtett légyen *Gr. Klenau* Gen. Major, melly által mind a' *Tartaró*, mind a' *Tion* folyó vizeknek uraivá lettünk. (Az elsőbb a' *Verónai* tartományban ered, és rész szerént a' *Pó*, rész szerént az *Ets* folyóvizbe foly bé. — Az utolsobb *Montferrátban* ered, és által folyván a' *Majlandi* herczégsegen, a' *Tanaróba* omlik bé.

Olasz Ország.

Florentziába 3000 főből álló Fr. sereg rukkolt bé *Martius* 25-ik napján, mellynek vezérje *Gen. Gouthier* mindjárt akkor a' Nagy és Fő Herczeghez menvén, jelentette Ő Kir. Herczegségének, hogy a' következet éjjel egész familiájával együtt utazna onnan el, a' melly meg is történt. — A' következett napon egy municipalitas, az az, *Előjárók* gyülekezete állitatott ottan fel, mellynek *Professor Fontana* tétetődött *Előülőjévé*. — *Marquis Manfredini* még hátra maradt, az Ő Kir. Herczegsege parantsolatjának eszközésére, és betses jószágainak rendbe szedetésekre. Hasonló sorsra jutott *Livornó* várasa, a' hova 2000 Fr. rukkolt bé *Martius* 14-ik napján este felé, *Miulli* General vezérlése alatt, a' ki mingyárt akkor minden fegyverétől meg fosztotta, az oda való *Toskanai* katonai őrizetet. — *Marquis Manfredini* tellyes erő-

vel igyekezett a' Toskanai Nagy Herczegség eránt a' Fr. Directoriumot meg engesztelni, de minden munkája haszontalan volt. — A' Francziák ide lett bé menetelek előtt sok *Florentziai* ritkaságokat raktak az Anglusok hajókra, 's batorságosabb helyre vitték azokat.

Egy, 15 ik *Martiusban* Romába érkezett Fr. Kurir olytán parantsolatot vitt oda a' Fr. Directoriumtól, hogy mingyárt fogattassék meg *Basal* polgár oda való volt Fr. Commissarius; hogy *Macdonald* Generalis adja által a' Nápolyi ármadiának Commandójat *Lemoine* Generálnak, ő maga pedig másutt fog commandirozni; hogy a' Római Statusban lévő Fr. ármadiát *Rusca*; az Ancónában lévő seregeket *Düfreisse*; a' Cisalpina Republikában lévő pedig *St. Süsanne* Generálisok commandirozzák.

Nápoly Országról is azt írják a' Francziák, hogy abban is egész tsendesség uralkodik az insurgeenseknek meg verettetések után; még is mindazáltal kevésbe múlt, hogy újabb zenebonát nem indítottak a' Lazarónik a' Francziák ellen, úgy vélekedvén (a' mint a' közelebb múlt posta napon költ Magy. Kurirban is jelentettük) hogy az insurgeensektől el vétetett Zászlók a' Fels. Király maga Országába való vissza térsének jele lett volna.

Pleville-Lepelley, a' ki ennekelötte tengeri dolgokra ügyelő Francia minisier volt, hanem olly végből küldetett *Nápolypa*, hogy az ott lévő, de meg romlott Nápolyi hajósereget állítsa jobb lábba, olytán tudosítást vett a' *Máltai* Francia Commandanstól, hogy az oda való katona örizet a' legjobb védelmező állapotban legyen, és hogy egész esztendőre való elesége vagyon annak. Ezen hirt mindjárt akkor ki hirdettette *Macdonald* Gen. a' Nápolyban lévő Fr. ármadiánál.

A' Cisalpina republikában három erős törvények hozattak mostanában. Az *első* által minden azon tartományban lévő gyanus személyek



meg fogattatni parantsoltatnak; a' 2-ik szerént 6 millio livert kell költsön adni; a' 3-ik szerént egy 900 főből álló szabad sereg fog fel allittatni.

Minekelötte a' Toskanai Nagy Herczéségbe be' mentek volna a' Francziák, egy hirdetményt küldött oda *Scherer* fő vezér, a' mellyben elsőben is okait adja azon történetnek, azutan azt igiri a' lakosoknak, hogy kinek kinek tulajdonosága méltó tekintetben fog tartatni, senki sem fog vallásának szabados gyakorlásában meg háborítatni, es hogy minden személy választás nélkül igyekezni fognak az oda bé ment Francziák a' közönséges tsendelseget fenn tartani. *Fistula dulce canit, volucrem dum decipit auceps*, az az, ne hidj neki, mert Franczia igiri.

A' *Corfui*, avagy *Corcyrai* sziget és erőllég a' következendő fel tételek mellett adatott által, az azt ostromlott Orosz és Török egyesült flottának: 1) Minden abban találtatandó arilleria, munitio, és eleség adattassék által az Orosz és Török *Commissariusok*nak. — 2) Ezen *Capitulation*nak kéz aláírásával leendő meg erőllitetése után két nappal, ki fog az azon várban lévő Fr. katona őrizet, a' vár előtt való mezőségre marsirozni, ottan minden zászlóit és fegyvereit le rakni, ki vévén a' *Stabalis* és fő tiszteket, a' kik tulajdon fegyvereiket magoknál meg fogják hagyni. Es minekutána az egyesült Orosz és Török seregek a' várat el fogják foglalni, vissza mennek a' Francziák a' kastélyba, és addig, mig a' *Mandrachoi* kikötő helyben hajókra ülhetnének, ott fognak maradni. A' Fr. *General Commissarius*nak, és a' *General Stab*nak, hajókra leendő ülésekig Orosz strázsa fog betsülletből adattatni. — 3) Az egyesült flotta költségén fog a' Fr. katonaság *Tulonba* vitetödni, és hadakozó hajók által oda kifirtetni, és betsülletére fogadni, hogy 13 hólnapok alatt, sem az Orosz Császár, sem a' Fényes Porta, sem ezeknek frigyeseik, ugymint az Angliai és Nápolyi Király, sem más szövetségeseik ellen fegyvert nem

fog. — 4) Minden azon szigetben polgári és hadi tisztséget viselt Francziák, nem külömben a' *Leander* hadakozó hajón, és a' *Brüne* nevü Corvetten lévő katonaság tartoznak magokat ezen cikkelyekhez alkalmaztatni. — 5) Ide tartoznak azok a' Francziák is, a' kik azon várnak ostromlása alatt fogságba ejtettek; úgy mindazáltal, hogy ők is emberségekre fogadják meg, hogy mind addig, míg fel nem fognak tseréltetödni, fegyvert nem fognak, a' 3-ik cikkelyben nevezetett Hatalmasságok ellen fogni. — 6). A' Fr. General Stabnak, General-Commissariusnak és Stabalis tiszteknek *Tulomba* leendő el vitetésekre egy 20 ágyus hadakozó hajó fog adattatni. — 7) Az Albaniai hadi seregeknek számokra, a' mellyek a' tsendeségnek fenn tartása vegett oda fognak küldettetni, 100000 tallért fog a' Corcyrai sziget fizetni. — 8). Senkinek sem fog politica gondolkozása szemére hányatödni. A' ki azon szigetből ki költözni kíván, két hólnapok el forgása alatt oda mehet, a' hová tettzeni fog. — 9) Az ott lévő Fr. betegek, tökelletes meg gyógyulásokig ott fognak maradni, és úgy fognak velek banni mint ember felebaratjával banni tartozik. Egy Fr. tisztt fog velek hátra maradni, a' ki a' Fr. Respublika költségen reájok gondot viseljen.

Nagy Britannia.

Lord *Grenville* Status Titoknok következendö Jegyzést közlött a' Londonban lévő külföldi követminiszterekkel. Ö N. Britanniai Kir. Felségének alabb irt Status Titoknokja parantsolatot vett annak ki jelentésére, hogy mivel Ö Kir. Felsége olly eszközökkel kíván Statufainak védelmezésekre nézve élni, a' minemüeket enged masok felett való tengeri hatalma: tehát meg parantsolta maga Admiralitasának, hogy a' szövetséges Belgiomi kikötő helyeket szüntelen szemen tartassa, és olly szorosan zároltassa bé, a' mint tsak lehet. — Ahoz képest arra kéretik az Úr, ne sajnallya azon nemzetebeli Consulokat és kereskedöket, a' kik Angliá-

ban tartózkodnak, tudósítani, hogy mostantól fogva számlálván, semmi némű szin alatt, és semmi neutralis hajónak meg nem fog a' szövetséges Belgyiomi ki kötő helyekbe való bé menetel engedtetni s. a. t.

Az Irlandiai Status rabok, rész szerént *Angliába*, rész szerént *Scotiába* fognak szoros őrizet végett által vitettetni, még pedig *London* városától jó messzére, ne hogy czimboras társaikkal titkos correspondentiát tarthassanak. *Limerickben* Irlandiának nevezetes kereskedő városában, egy hirdetményt tétetett közönségesse *Lake Gen.* a' melly szerént minden lakosok tartoznak neveiket hajlékaiknak falaikra fel iratni, és esteli 8 órától fogva oda haza tartózkodni. Mind ezen, mind több azon környékbéli városok insurgens állapotba tétetődtek.

Egy *Londoni* serházban 18, és egy *St. Gilési* serházban 20 Irlandiai Jacobinusok fogattattak el, a' kik a' herczeg *Portland* Status Hivataljabeli tagok, előtt *Pith* minister jelenlétében szoros kérdőre vonattattak.

Elegyes Dolgok.

Kraukauban 800 ágyukkal, munitiókkal 's egyeb hadi eszközökkel meg rakott Orosz társzekerek várattak *Martius* 16 ik napján. — *Therespol* környékén egy 40000 főből álló Orosz armádia gyüllött öfzve *Lascy* Gen. intézése mellett, a' melly herczeg *Gallicin* fő kormányozása alatt 4 colonnében fog az *Olasz Országi* Orosz segítő seregek után marsirozni. — A' Német Országi demarcationalis lineát őrző *Présszus* sereget 15000 emberrel szaporitattya meg a' Király. — Már a' *Saxoniai Vál.* Fejedelemségben is készitenek répából czukkort. — Néhány héttel ennekelötte egy illy répából tünált süveg czukkort küldött a' *Vál. Fejedelemnek* *Lampadius* *Freibergi* Professor, a' melly semmivel sem vólt az *Indiai nádmeznél* alább való. — A' néhai *Strafsburgi* *Universitásnak* bibliotékáját, és *physioun cabinetumját* a' *Coloniai* *Universitas* vette meg. — A' *Gen. Bernadotte* tartalék seregjének

nagy része, a' *Jourdán* ármadiajával kaptasoltatott öszve. — Azokat a' Málta-i Rittereket, a' kik a' Málta-i szigetnek *Bonaparte* által lett el vétele után, Fr. Országba mentenek, Spanyol Országba küldötte a' Directorium. — *Pichégrü* Fr. Ex-General No-rimberga környékén tartózkodik, 's magánosságban él. — A' jelenvaló nyughatatlanságok előtt egész 100 esztendőig szüntelen való tsendességben élt *Graubündia*. — A' Svéviai kerületben sok requisitiót tettek a' Francziák. *Willingenben*, Martius 3-ikán 18000 mérő zabot, 9000 mérő gabonát, 6000 mázsa szénát, 1500 mázsa szalmát, 70000 portió kenyeret, e' mellett sok kaffét, és nádmézet kívántak. — A' 26-ik *Martiusi* ütközet után hátraló Francziáknak, naponként 6000 font húst, 12000 font kenyeret, sok sajtot és bort kellett szolgáltatni. — Végtére 1000 tallért is szerettek volna er-szényeikbe bé tenni, melly summának le fizetésére elégtelen lévén a' váras, 7 polgárt vittek el magokkal zálogba. — Ennekelötte sok kaffé hordatott Török Országból az Európai Statusokba, nevezetellen az úgy neveztetett Levantai kaffé, most pedig, a' miölta Francziák vagynak Egyiptomban, ellenkezöképen vagyon a' dolog, és az Anstria-i Statufokból hordatik Török Országba a' kaffé, a' hová 4. hólnapok el forgása alatt 16000 mázsa küldetett által *Zemlinből*. — A' *Filipsburgi* várnak ostromlásától ismét meg szüntek a' Francziák. — Az Olasz Országban történt tsatákat, ellenkező módon hirdettette ki Gen. *Massena* Helvécziaiban, 's azt mertemondani, hogy *Scherer* Fr. General nyomta vissza az *Ets* vizén az Anstria-i ármádiát. — A' Toskánai Nagy Herczégbe bé rukkolt Fr. Corpus, Cisalpiniai, Pedemonti, és Lengyel feregekből állott.

Magyar Ország.

Istvándiban 7-a April. Nállunk igen kevés az ujság, és a' mi van is mostanában nem örvendetes. Ezen folyó hólnapnak 3-ja, a' már darab időtől fogva kedveskedő kis tavaszi napok után,

a' leg komorabb téli időhöz hasonlító fergeteges ábrázatban állott elő. Midőn ezen zürzavaros idő után Kaposvárról, Nemes Vármegyénknek particularis gyülleséről hazafelé utaznék, 's az útfélen lévő új sirhalomról tudakozódnak, mondták, hogy itt, tudniillik a' mezőben lévő kortsmától mintegy 60 lépésnire, egy meg fagyott Hetesi ember vagy on el temetve; ezt magam is láttam, de ezen kívül, hallom bizonyos hirből, hogy ugyan ezen napon, a' *Dráva* partjait irtani, vagy is, tisztogatni ment *Kaposvári* parasztok között is, hasonlóképen fagyott meg egy (Szepes, Abauj és Zemplén Vármegyékben is rendkívül való nagy hó esett Aprilis 1. 2. és 3-ik napjain, melly miatt, egyik helységből állig lehetett a' másikba menni.)

A' kutyáknak is olly veszedelmes állapotjuk kezdett lenni, hogy ugyan 3-ik Aprilisben, egy dübödött kutya helységünkbe bé jövéen, itt sok ebet meg mart, és szérentsére agyon is lövettetett; de a' meg martaktól tartván, azok közül is felesen lövöldöztettek agyon, a' szomszéd helységben is állig maradt imitt amott egynehány kutya.

Az úton álló haramják miatt is veszedelmes nállunk az utazóknak állapotjuk, mert felette sok lévén Vármegyénkben az erdőseg (értsd Somogy Vármegyét), ezek már, kiváltképen a' *N. Kanisai és Ihárosi* Posta Statiok közt olly félszket vertek magoknak, hogy midőn a' múlt Nagy héten N. Vármegyénk Pandurjai, a' meg fogdosás végett rajtok mentek volna, nemhogy el foghatták volna őket, sőt olly kemény ellentállásra találtak, hogy hárman közülök életeket ott hagyni kéntelenítettvén, a' többi meg elegendett azzal, hogy ép kézzel lábbal haza mehetett. — Reményljük, hogy nagy méltóságú Fő Ispán Urunk, Gr. *Sechényi* O Excellentiája bölts rendelései által rövid időn, az illy bestiáktól is meg fog tisztittatni Vármegyénk.

Feralis Cupressus,

Quam —

D. M.

Reverendissimi, Illustrissimi &c.

Caroli e' Comitibus Eszterházy de Galantha,
 Dei et Apost. Sedis Gratia Episcopi condam Agri-
 ensis, Dedicat ac Consecrat,
 A. P. de Cs. Par. Reform. ritus.

Unghvarini. 1799. 6. Apr.

*Joh. 2. 17. et Psalm. 69. 10. Zelus Domus Tuæ
 exedit me.*

*Eszteradum Sidus! magni decus, Inclyte, mundi
 Carole! Parte Tui deteriore jaces!*

*Scilicet e' fragili contextum pulvere corpus
 Corruit, et lapsum non reparatur opus.*

*Nec quicquam stabilit, luteam, Podalirius herbis
 Nec medica Pæon clarus in arte, domum.*

*Est aliquid firma Pelagum tentasse carina,
 Armataque probè per vada ferre ratem.*

*Sed tamen undantem glomerato turbine pontum,
 In bene compacta, navita puppe, timet.*

*Se tamen infestus si crebro tundat aquæ mons;
 Mergitur, et ligno fortior unda premit.*

*Sic validum, quamvis magno luctamine, corpus
 Et vario fultum gramine, fata subit.*

*Parvaque, non iterum repetito, robora, pulsu
 Dejicit, infirmæ, mors violenta, casæ.*

*O! utinam, felix aliquo ferretur in Orbe,
 Quæ, licet ereptum, redderet herba Virum.*

*Vana precor, tepidas, superest deflere favillas
 Et pectus, rapidos, ante ferire rogos.*

*Cui, Genus, et Proavi, Sacra cui decus, Infula,
 fecit,*

Despicit, in tumulo, jam Libitina, suo.

*Eszteradum cecidit Sidus, radiosque micantes
 Nox tegit; atrata veste pruina tegit.*

*Cuncta gemunt, pallet livor, moestasque favillas
 Quisque cupit lacrymis immaduisse suis*

Ac velut ad cunas, Nutrix pia, plorat inanes;

Sic gemit, ad tumulum, Clerus et Ordo, Tuum

Quin etiam gelidum testata subinde dolorem,
Induit atratas, Pannonis ora, togas.

Quisque, gravem lacrymis luctum testantur obor-
tis;

Et merito, Nomen, qui coluere, Tuum.
Quæ solet, in solis nasci labrusca rubetis,
Immatura, suo sospes acore, manet.
At te maturum, sapidum, dulcemque, peritum-
que.

Abripiunt, avidæ, falxque, furorque, Deæ
Jam passim, lolium, et steriles dominantur avenæ,
Prataque, sed vacua fronte, papaver habet.

Quique bonam mentem colerent, hoc nobile coeli
Depositum, paucos Secula parca ferunt.

Pestiferam labem narrantem et justa querentem,
Præsul! ad exequias me patiare Tuas!

Felix! qui terram tot habentem nubila, linqvis,
Et placida, Superum sede receptus, ovas!

Carole! coelesti jam nunc dotate iara,
Divinæ cantas consona verba iyræ.

Inter et aligeros coetus, Pæana canentes,
Concinis, inflexo gutture, dulce melos.

Hujus, Parca ferox vellet dum rumpere filum,
Hos, capiti adsistens, edidit ore sonos:

Corpore te solvam, Tua sed monumenta mane-
bunt,

Namque horum, potui, juris habere nihil.
Nunc igitur, canos, Virtus lacerata capillos,

Et Charites lugent, luget et alma Themis.
Collectasque rosas, Collegia, Claustraque passim

Inspergunt tumulo, langvidiore manu.
Dant sancto, lacrymas Tumulo planctusque sonan-
tes,

Textilibusque, tegunt, florida busta, rosis.
Ipse etiam moestos nunc hos Tibi mitto susurros;

(Sic mutis sensus manibus ullus inest)
Carole jam dormis; jam dormis *Carole!* et in Te

Relligio magna parte subacta, gemit.
Publica-res, Virtutis honos, Ecclesia, Clerus,

Luget in interitu, *Carole* Magne! Tuo.